 
	[image: image10.png]




	[image: image1.emf]
LICEO CLASSICO STATALE “DANIELE CRESPI” 
Classico e Linguistico 
Via G. Carducci 4 – 21052 BUSTO ARSIZIO (VA) 

www.liceocrespi.it-Tel. 0331 633256 - Fax 0331 674770 - E-mail: lccrespi@tin.it
C.F. 81009350125 – Cod.Min. VAPC01000A 
	[image: image2.jpg]G CISQCERT




     UNI EN ISO 9001: 2008

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


    


Indicazioni per il recupero e per il potenziamento consigliato di  MATEMATICA
Classe IV A
Testi: “Algebra 1” e “Elementi di geometria” di Re Fraschini e Grazzi 
         Per ogni argomento:
o        rivedere la teoria sulla prima parte del testo
o        eseguire nell’ordine gli esercizi sotto elencati
         ricopiare tutti gli esercizi guidati
         non tralasciare gli esercizi svolti, sono i più importanti e guidano nello svolgimento degli esercizi successivi
         Si raccomanda l’ordine nello svolgimento del lavoro
         Ripassare contemporaneamente algebra e geometria e ogni volta svolgere alcuni esercizi di algebra e alcuni di geometria 
         Il lavoro estivo è finalizzato al ripasso e al consolidamento degli argomenti studiati nel corso dell’anno;  pertanto deve essere svolto con continuità e gradualità, evitando di concentrare tutto in pochissimo tempo
         Consegnare il lavoro sotto indicato  su fogli ad anelli o fogli protocollo), ordinato per argomento, il giorno della prova per il saldo del debito formativo oppure la prima ora di matematica a.s. 2009-10 per chi ha il consolidamento nella prima ora di lezione dell’anno scolastico 2009/2010.
Chi non ha né il debito né l’obbligo del consolidamento estivo svolga la metà degli esercizi presenti in ogni gruppo.
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	Argomento
	Pag
	Numero
 

	
	Insiemi
	356
	Esercizi di recupero U.D. 1 da pag. 356 a pag. 361 + Scheda di valutazione

	
	Operazioni e insiemi numerici
	421
	Esercizi di recupero U.D. 4 da pag. 421 a pag. 427 (no n. 1-2) + Scheda di valutazione (no n. 1-2)

	
	Monomi
	531
	Esercizi di recupero U.D. 6 da pag. 531 a pag. 534 + Scheda di valutazione

	
	Polinomi
	536
	Esercizi di recupero U.D. 7 da pag. 536 a pag. 540 (no n. 16-17-18-19) + Scheda di valutazione (no n. 4-5)

	
	Scomposizioni di polinomi
	542
	Esercizi di recupero U.D. 8 da pag. 542 a pag. 547 (no n. 15-16) + Scheda di valutazione + fotocopia allegata (MCD e mcm dal 552 al 567)

	
	Frazioni algebriche
	548
	Esercizi di recupero U.D. 9 da pag. 548 a pag. 551 + Scheda di valutazione + fotocopie allegate (semplificazione dal 595 al 611 + espressioni dal 20 al 33)
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Triangoli
	 
 
217
	 
 
Esercizi di recupero Cap. 2 da pag. 217 a pag. 221 + fotocopie allegate (esercizi guidati dal 10 al 15 e dimostrazioni dal 7 al 16
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[image: image7.png]X3 Sui prolungamenti della base AB di un triangolo isoscele ABC si considerino due segmenti
congruenti AD ¢ BE. Dimostrare che il riangolo DEC & isoscele.
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Ipotesi AC= CB
D, A, B, E alincati
DA=BE

Tesi DEC isoscele

Dim. Si considerino i riangoli ADC
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... per ipotesi
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isoscele sulla base
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B3 i prolunghi a mediana AM di un riangolo ABC di un segmento ME = AM. Dimostrare che
i scgmenti AC ¢ BE risultano congruenti.
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[image: image8.png]K Sui prolungamenti dei lati CA ¢ CB di un triangolo iso-
scele ABC i considerino rispettivamente i segmenti
AD ¢ BE tra loro congruenti. Detto N il punto i inter-
sezione deisegmenti DB ¢ AE, i dimostri che l trangolo.
ANB & isoscele.
Tpotesi CA=CB Tesi ABN isoscele
C, A, D allincati

DA

Dim. Si considefino i tiangoli ABD c ....; ess hanno

— DBA= ... — ABN &isoscele, con base AB, perché

{angol corrispondenti
— evd.

I Dato il riangolo equilatero ABC, sui prolungamenti dei lati AB, BC, CA si prendano, sempre
nello stesso senso, tre segmenti BD, CE, AF congruenti fra :
loro. Dimostrare che i triangolo FDE & equiltero.

Ipotesi ABBC % CA
A, B, D allincati

Tesi FDE equilatero
Dim. Si considerino i tre riangoli AFD, BDE, ....;
essi hanno

perché angoli angoli congruenti del wriangolo equilatero

dato. 1 tre triangoli sono quindi congruenti per ¢ in_particolare sari
perché lati corrisponden in .. twiangolo FDE & quindi

cv.

I Di due triangoli ABC ¢ A'B'C’ si sa che AB 2 A'B', BC = B'Ce che le mediane reltive ai
lati BC e B'C" sono congruenti. Dimostrare la congruenza dei triangoli ABC ¢ A'B'C.

Ipotesi AB=A'B' £ £
- k A
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[image: image9.jpg]7. Sia ABCuntriangolo isoscele di base AB. Siprolunghi AB dalla parte di Bdi un segmento BE, e si
prolunghi AB dalla parte di A di un segmento AD, in modo che ADsia congruente a BE. Congiurio C
con D e con E, dimostrare che il tiangolo DEC  isoscele.

[Occorte prendere in esame i isngoi: DAC e CBE..]

8. i consider un triangolo equiatero ABC. S polunghino i lati AC, CB, BA rispettivaments dalla
parte di G, B, Adi re seqmenti CE, BF, DA ra loro congruent. Dimasirare che DEF & un tiangolo
equiatero,

9. Ilati CAe CBdi un riangoloisoscele ABC i vertce C. vengono prolungati, rispettivamente dalla
parte di A e di B di due segmenti congruenti AM e BN Dimostrare che:

1) M8
2

3) MO = ON, essendo O il punto di intersezione tra MB e AN.

10. Si consideri un triangolo isoscele ABC, divertice A. i prolunghinoiilati AB & AC, dalla parte i
A, rispettivamente di due segmenti AE e AF congruenti. Si dimosiri che BF = EC.

1. Datoiltiangolo isoscele ABC, divertice C, suilati ACe CBSi considerino, ispetivamente, due
punt Pe Qtal che CP = CQ. Sia Nil punto dintersezione di AQ con PB. Dimostrare cheilriangolo
PNQ & isoscele.

12. Siconsideriun riangolo ABC; iprolunghill ato AC, dalla parte di C, iun segmento CE = CBe
siprolunghi BC, dalla parte di C, i un segmento CD = CA. Siindichi con Hil punto di intersezione
delle ette BA o DE. Dimosirare che i triangolo BEH isoscele. Basandosi poi sulfituizione & dica
‘quando non & possibile determinare il punto H, ilustrando il caso con un disegno.

13. Si consideri un triangolo isoscele ABC, di base AB. Si prolunghi AC, calla parte di C di un
segmento CE (minore del lato del tiangolo isoscele) e si prolunghi BC, cala parte di C. di un
‘segmento CD = CE. Sia Tl punto di intersezione delle rtie AD & £8. Dimostrare che il triangolo
ABT & isoscele.

14. Si consider un triangolo isoscele ABC, di vertice C. Si prolunghino AC e CB, rspettivamente
dalla parte di A e di B, i due segment congruenti: AE & BF: su AC e CBsi considerino rispetiva.
mente due punti He K'aliche CH = CK. Sia TTintersezione dellerette EKe ABe Gintersezione di
HF e AB. Dimostrare che AT = GB.

15. Siconsideriun triangoloisoscele ABCdi base AB. Siprolunghi CA, ol 4, diun segmento ADe.
i prolunghi CB, oftre B, di un segmento BE = AD. Congiunto D con B ed E con A i prolunghi DB,
oltre B, di un segmento BG e si prolunghi EA, olre A, di un segmento AF = G,

Si dimostr che: DF = £G e FC = CG.

16. Siprolunghia base AB i untriangolo isoscele ABC dallaparte di A i un segmento ADe dalla
partedi Bdi un segmento BE = AD. Si prolunghino poiiati ACe CB, dallaparte di C, rispettivamen-
te di due segmenti congruenti CH e CK. Congiunti D con K ¢ H con £ 31 dimosir ché DK = HE.





L’insegnante 
Loredana Palazzo

